PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年10月28日 星期二 第11048期 今日8版



《深入学习习近平关于社会保障的重要论述》出版发行

新华社北京10月27日电 人力资源社会保障部组织编写的《深入学习习近平关于社会保障的重要论述》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视社会保障工 作,推动健全覆盖全民、统筹城乡、公 平统一、安全规范、可持续的多层次社 会保障体系,有效发挥了社会保障在保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉等方面的重要作用。习近平总书记关于社会保障的重要论述,深化了对社会保障事业发展的规律性认识,为新时代我国社会保障事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。该书共分15章,从历史经验、形势任务、改革举措等方面,对习近平总

书记关于社会保障的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

该书的出版,有利于广大党员干部深入学习习近平总书记关于社会保障的重要论述,持续深化社会保障制度改革,为人民群众提供更加充分、更加可靠、更加公平的社会保障服务,更好共享改革发展成果。

屆

全

玉

常

委

次

会议

联

组

会议

.国务院关于二〇二四年度企业国有资产(不含金融企业)管理情况的专项报告并开展专题询

习近平参观"百年宁护——从紫禁城到故宫博物院"展览

蔡奇参观展览

新华社北京10月27日电 在故宫博物院建院100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日上午前往故宫博物院,参观"百年守护——从紫禁城到故宫博物院"展览。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参观展览。

10 时许,习近平等来到故宫博物院,先后到午门西雁翅楼展厅、正楼展厅、东雁翅楼展厅参观展览。展览分为"一脉文渊""百年传承""万千气象"三个单元,通过200件(套)珍贵文物文献,展现故宫博物院百年发展历程和建设成果。

一幅幅书法、绘画名作,一件件青

铜器、玉器、瓷器等,见证了中华民族 灿烂辉煌的历史和赓续绵延的文脉。 习近平认真听取讲解,不时驻足察看、 询问有关情况。他指出,故宫博物院 承载着中华民族的文化基因,是中华 文明的一个重要标识。保护好故宫, 发挥好故宫的作用,是国家的一件大 事,是故宫人的光荣使命。新起点上, 故宫博物院要发扬优良传统,坚持文物属于人民、服务人民,加强文物保护修复,提高文物活化利用水平,让故宫成为重要的爱国主义教育基地,成为世界读懂中华文明、读懂中华民族的

李书磊及中央和国家机关有关部 门负责同志等参观展览。

学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团动员会在京召开

蔡奇出席会议并讲话

新华社北京10月27日电 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团动员会27日在京召开,中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要深入学习领会全会精神,全面落实宣讲工作要求,高质量高水平完成宣讲任务,引导广大党员、干部、群众深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

蔡奇指出,党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议,全会《建议》对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。要紧紧围绕习近平总书记在全会上的重要讲话

和《建议》,讲清楚"十四五"时期我国发展取得的重大成就,讲清楚"十五五"时期经济社会发展的重大意义,讲清楚党中央关于国内外形势的基本判断,讲清楚"十五五"时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措、根本保证,讲清楚贯彻落实全会精神要着重把握的重点,引导广大党员、干部、群众自觉把各项要求贯彻落实到"十五五"时期经济社会发展各方面全过程,共同推动宏伟蓝图变为现实。

蔡奇强调,要充分认识宣讲工作的重要性,把握宣讲正确政治方向和基调导向,把

全会精神讲准确、讲全面、讲透彻。要联系实际、贴近群众,多作有针对性的阐释,多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事,多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据,深入浅出讲好党中央精神,在回应关切中提升说服力、感召力,引导好舆论和预期,切实增强宣讲实效。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。国务委员谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员、中央宣讲团成员、中央宣传文化单位主要负

可,把 责同志等参加会议。

以更完善制度设计更好守护公共利益

—全国人大常委会分组审议检察公益诉讼法草案侧记

□本报记者 张子璇

"草案通篇贯穿习近平法治思想, 内容全面、表述精准,我完全赞同。"

"检察公益诉讼法的制定,贯彻党中央决策部署,有效整合散见于单行法的检察公益诉讼制度,很有必要。"

"截至2025年9月,全国检察机关 共办理公益诉讼案件超过122万件, 司法实践成果丰硕,有力维护了人民 权益和公共利益。"

10月25日,十四届全国人大常委会第十八次会议举行分组会议,审议《中华人民共和国检察公益诉讼法(草案)》。分组审议现场,气氛热烈、凝聚共

识,制定检察公益诉讼法的必要性和紧

迫性得到与会人员的高度认同。围绕草案条文,与会人员结合调研实际各抒己见,从制度根基的定位职能,到贴合民生的案件范围,再到落地见效的程序执行,每一次建言都凝聚着对检察公益诉讼实践的深刻思考,也寄托着对以法治更好守护公共利益的深切期待。

明确定位职能,夯实制度运行根基

"检察公益诉讼制度是习近平法 治思想在公益保护领域的原创性成 果。"杨晓超委员的话语,开篇便点明 了这一制度的重要意义。他进一步介 绍:"在制定法律过程中也了解了国 际有关方面的情况,外国在这方面没 有专门的法律规定,也没有专门的机 制来作安排,所以这是中国特色。" 作为制度核心,检察机关的法律定

位成为讨论焦点。"检察机关作为公益诉讼职责的主要承担者,其法律定位应在立法中予以明确。"蒋卓庆委员建议在草案中明确检察机关在公益诉讼中的定位为"法律监督和公益代表"。他进一步阐述:"关于法律监督定位,宪法明确规定人民检察院是国家的法律监督机关。关于公益代表的定位,主要考虑是夯实检察机关作为公诉人的诉权基础,明确其公共利益代表的法律身份。"

邱学强委员对此深表认同,"检察机关的法律职能定位是关系整个立法全局的核心问题,检察机关的定位必须立足宪法规定,立法过程中始终坚持政治第一、宪法至上、突出重

点、监督制约原则。"

拓展范围与边界,回应民生 关切与时代需求

草案采用"列举+兜底"的方式明确了检察公益诉讼的案件范围,涵盖生态环境和资源保护、食品药品安全等16个领域。这一设计成为审议中讨论最集中的焦点,劳动者权益、特定群体保护、新兴领域安全等议题被与会人员反复提及。

彭清华副委员长建议将劳动者 权益保护纳入案件范围:"当前劳动 领域存在的欠薪、超时工作、新就业 形态劳动者权益保障不足等问题,涉 及广大劳动者切身利益,具有显著的 公共利益属性。"(下转第二版)

全国人大常委会会议分组审议耕地保护和质量提升法草案,与会人员认为

应当明确规定公益诉讼条款

本报讯(记者张子璇) 10月26日下午,十四届全国人大常委会第十八次会议分组审议耕地保护和质量提升法草案。与会人员普遍认为,制定专门法律对加强耕地保护、提升耕地质量、保障国家粮食安全具有里程碑意义。

与会人员认为,耕地保护涉及国家利益和社会公共利益,检察机关作为公共利益的代表,通过公益诉讼方式参与耕地保护,能够有效弥补行政监管的不足,形成检察监督与行政执法协同发力的保护格局。

在分组审议中,蒋卓庆委员指出:"建议增设专门条款,明确自然资源、农业农村主管部门与司法机关在查处非法占用耕地、破坏耕地等涉嫌犯罪案件中的协作机制。同时与检察公益诉讼法草案相衔接,明确检察机关可依法提起公益诉讼。"

汤维建委员进一步提出,建议在第七章"法律责任"中增加公益诉讼条款,明确相关主体因违反本法规定的行为造成国家利益、社会公共利益受到侵害的,国家规定的机关和有关

组织、人民检察院可以依法提起诉讼。"耕地具有双重功能,一方面是粮食生产的载体,另一方面具有生态功能。耕地保护具有公益性,应当明确规定公益诉讼条款。"他解释道。

审议中,委员们还围绕耕地"非农化"、"非粮化"、占补平衡质量不高等突出问题展开深入讨论。邓秀新委员指出,草案在易地耕地占补平衡政策转化、永久基本农田划定比例、开垦耕地计划制定主体等方面仍需完善。他建议,合理确定永久基本农田划定范

围和比例,变更开垦耕地计划制定主体,强化与土地管理法的协调。

白尚成委员则强调科技支撑的重要性:"提高耕地质量关键在于科技,建议充实相关内容,进一步突出科技支撑作用,完善技术标准和推广体系。"

草案构建了政府主导、部门协同、公众参与的耕地保护责任体系。 多位委员建议强化农民主体地位,完善耕地保护补偿机制,充分调动农民保护耕地的积极性,变"要我保护"为"我要保护"。

扎实履职续写中国式现代化建设新篇章

——全国检察机关掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮之二

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

□本报记者 崔晓丽 单鸽

刚刚胜利闭幕的党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,深刻回答了"十五五"时期确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的一系列方向性、根本性重大

问题,为做好下一步工作提供了方向 指引和根本遵循。

连日来,全国各级检察机关通过 多种形式,掀起学习贯彻全会精神的 热潮。检察人员纷纷表示,将坚持从 政治上着眼、在法治上着力,紧紧围绕 "十五五"时期经济社会发展的主要目 标和战略部署,找准检察履职的切入 点和着力点,依法全面充分履职,助力 续写经济快速发展和社会长期稳定两 大奇迹新篇章,更好以检察工作高质 量发展支撑和服务中国式现代化。

以高质效履职更好服务高质量发展

"党的二十届四中全会部署的各项政策举措,很多内容都与检察履职密切相关。"吉林省检察院经济犯罪检察部主任高滢说,"经济犯罪检察是服务经济社会高质量发展的重要

检察力量,我们将完整准确全面贯彻新发展理念,充分发挥职能作用,依法平等保护各类市场主体,深入推进'违规异地执法和趋利性执法司法专项监督'等工作,优化法治化营商环境,以实实在在的检察履职把全会精神落到实处。"

北京市检察院行政检察部主任李显辉在行政检察条线深耕多年。认真学习党的二十届四中全会公报后,他表示:"行政检察在推进法治政府建设中发挥着重要作用。(下转第二版)

新华社北京10月27日电 十四届全国人 大常委会第十八次会议27日上午在北京人民大 会堂举行联组会议,审议国务院关于2024年 度企业国有资产(不含金融企业)管理情况的 专项报告并开展专题询问。赵乐际委员长出席 会议

肖捷副委员长主持会议。安立佳、朱明春、刘修文、田学军、向巧、欧阳昌琼、吕世明委员和全国人大代表张锦岚等同志,围绕近年来深化国资国企改革的举措、成效、下一步要聚焦的重点工作,推进国有经济布局优化和结构调整,国有企业和国有资本保值增值,国企改革深化提升行动重点任务完成情况,推动国有企业科技创新、培育和发展新质生产力,更好发挥国有企业作用、推动产业链供应链更趋稳定,深化国有企业薪酬制度改革等问题提出询问

国务院副总理张国清,国务院国资委、财政部、科技部、人力资源社会保障部、国家发展改革委、工业和信息化部等有关部门负责同志到会听取意见、回答询问。

张国清表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,国有企业改革持续深化,有力促进了国企活力效率提升、生产经营稳中向好、在关键时刻发挥关键作用。国务院及各有关部门将深入贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,持续优化国有经济布局,建立健全全级次穿透式监管体系,"一企一策"完善考核评价制度,开展国有经济增加值核算,推动国有企业高质量发展,更好发挥国有经济战略支撑作用。

肖捷表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持"两个毫不不知摇",从巩固公有制主体地位、更好发挥国策经济战略支撑作用出发,作出一系列重大决策。此次专题询问,是全国人大常委会党习贯彻习近平总书记重要论述,贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,依法行使监督和大和二十届历次全会精神,依法行使监督职权,推动促进国资国企高质量发展的重要举措。国务院及有关部门要认真研究处理审议意见和专题询问中提出的意见,依法向全国人大财经委、常委会预算工委要加强跟踪监督。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

高质效推进沿边口岸检察工作

内蒙古:为中蒙俄经济走廊建设提供全方位检察服务

本报讯(记者沈静芳 通讯员赵雅男) "2023年以来,内蒙古自治区检察院统筹外通蒙古国、俄罗斯的20个口岸和10个沿边所在地检察院,深度融入共建'一带一路',全面参与中蒙俄经济走廊建设,形成以带连点、以点带面、连通内外、辐射周边的检察一体化格局。"近日,内蒙古自治区检察院以"高质效推进沿边口岸检察,积极融入涉外法治大格局"为主题,召开自治区涉外检察暨第三届沿边口岸检察工作会议。

内蒙古是中蒙俄经济走廊的重要节点和国家向北开放的重要桥头堡。自2023年自治区检察院部署开展"全区检察机关沿边口岸检察统一行动"和出台服务保障沿边口岸经济带高质量发展的19条意见以来,23个沿边口岸地区检察院认真履行守土固边重大责任,依法打击跨境和沿边口岸地区犯罪,构建起立体化沿边口岸检察工作体系,在打击犯罪、保护生态等方面形成法治合力;主动对接满洲里、二连浩特国家重点开发开放试验区建设需求,依法打击破坏口岸市场经济秩序、侵害企业合法权益的犯罪行为,强化知识产权综合保护,优化法治化营商环境。

为主动融入国家战略,内蒙古检察机关积极拓展国际司法合作"朋友圈", 2023年以来,共组织开展对俄、蒙司法交流访问和业务培训14批次,常态化举办 多语培训班,建立全区双语和涉外法治人才库,初步培养出一支通外语、熟区情 的涉外检察专业队伍。

此外,内蒙古自治区检察院立足区位优势,发布《关于加强涉外检察工作的实施意见》,提出要严格依法规范履行涉外检察职责,建立专业化办案机制;持续加强涉外和沿边口岸检察理论研究,统筹推进涉外检察人才队伍建设;深化与俄、蒙司法交流合作,打造具有内蒙古特色的沿边口岸检察工作品牌等内容,为构筑中蒙俄经济走廊法治屏障注入检察力量。



共护祁连生态环境

近日,甘肃省检察院与祁连山林区检察院联合开展主题为"支部结对强根基 共促共建聚合力"的支部共建活动,检察干警前往肃南裕固族自治县马蹄藏族乡大都麻村向当地村民和外地游客开展护林防火普法宣传活动。其间,检察干警还与祁连山保护站工作人员现场查看了生态环境保护情况。

本报记者南茂林摄

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 蒋玘瑞 潘若曦 校对 杨金辉 李瑶